

В диссертационной совет Д 212.196.11
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Шелиги Мариана, выполненную на тему: «Современное состояние и перспективы китайско-американских экономических отношений», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы исследования. Китайско-американские торгово-экономические отношения на текущий момент играют всевозрастающую роль не только в развитии двусторонних связей, но и в мировой экономике в целом. Учитывая объемы двустороннего товарооборота, движения капитала между странами, а также самого размера двух крупнейших экономик мира, экономическое взаимодействие между США и Китаем является осью мирового хозяйства и оказывает значительное влияние на темпы глобального экономического роста, финансовые рынки, а также торговые и инвестиционные потоки в мировой экономике. Актуальность темы представленной диссертации усиливается обострением конкуренции, в том числе в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Углубление взаимодействия между Соединенными Штатами и Китаем в последнее десятилетие происходило в условиях ускоренного роста Китая и его становления в качестве одного из лидеров мировой экономики. В связи с этим особый интерес представляет изучение роста взаимозависимости экономик двух стран, а также роли и влияния этой взаимозависимости на экономику США, в частности, проблемы роста внешнего долга и дефицита торгового баланса США.

Возрастающее значение приобретает анализ американо-китайских отношений на фоне интенсификации взаимодействия в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также формирования Транс – Тихоокеанского партнерства. Данный регион представляет возрастающее значение для интересов России, а нарастание активности и конкуренции по данному направлению может быть при определенных условиях использовано для ускоренного развития Восточной Сибири и Дальнего Востока.

Весьма актуально и рассмотрение динамики торгового баланса, как одного из ключевых показателей торгового взаимодействия США и Китая, оценка факторов его формирования, значения для экономик обеих стран. Теоретическую и практическую значимость представляет изучение роли китайско-американских экономических отношений в глобализирующейся экономике в контексте выработки отечественной внешнеэкономической политики.

Анализ содержания диссертационной работы. Структура диссертационного исследования является последовательной и логичной, соответствует цели и основным поставленным в исследовании задачам.

Содержательная часть диссертации состоит из введения, трех глав и заключения, всесторонне рассматривающих сущность исследуемой проблемы, сложившиеся к настоящему времени представления о возможностях и путях ее решения, а также положения, защищаемые диссертантом.

В первой главе «Общая характеристика и особенности развития экономических отношений США и КНР в современных условиях: теоретический фрагмент» проанализированы и обобщены теоретические подходы американских и китайских ученых к вопросу двусторонних экономических отношений, в частности, в рамках концепции «догоняющего развития», впервые предложенной Ф. Листом, получившей развитие в трудах многих зарубежных и отечественных экономистов. По мнению соискателя, важным также является рассмотрение вопроса американо-китайских

экономических отношений в рамках концепции глобального экономического управления, где существует ряд противоречий, в том числе в связи с различиями в оценках со стороны Соединенных Штатов и КНР текущего статуса экономики Китая, соответственно, – развитая или развивающаяся, что имеет актуальное значение, в частности, в вопросах торговых режимов и тарифной политики (с. 21-23).

В исследовании выявлена эволюция институционально-правовой основы экономического сотрудничества США и Китая. Проанализированы базовые элементы торгово-экономического взаимодействия, в том числе площадки для двустороннего диалога, рамочные договоры, взаимодействие по линии международных организаций, таких как ВТО, G-20, МВФ (с. 33).

Соискателем рассмотрены основные особенности экономических моделей США и Китая на современном этапе, текущие тренды в экономической политике, реализуемой лидерами двух государств, а также выявлены объективные факторы усиливающейся взаимозависимости.

Во второй главе «Особенности развития торгово-экономических связей и инвестиционного сотрудничества» выполнен анализ динамики и структуры американо-китайской торговли, ведущих товарных позиций экспорта-импорта. Автором выявлены ключевые тенденции торгово - экономического взаимодействия двух стран, дана оценка беспрецедентного роста объемов взаимной торговли в течение последнего десятилетия (с. 64-65); который сопровождался в этот период сохранением дефицита торгового баланса США с Китаем, несмотря на значительное увеличение объемов американского экспорта на китайский рынок.

В диссертации подробно рассмотрены основные противоречия двусторонних экономических отношений. В частности, проанализированы вопросы влияния курса юаня на рост торгового дефицита Соединенных Штатов, сделан вывод о слабой корреляции показателей американского дефицита торгового баланса и изменений курса китайской валюты (с. 83). Проанализированы также вопросы, касающиеся нарушения

прав интеллектуальной собственности американских компаний в Китае, что является следствием отсутствия на текущий момент эффективного механизма реагирования и пресечения подобных нарушений в КНР, а также взаимодействие и торговые споры двух стран в рамках ВТО.

В третьем пункте второй главы определены новейшие тенденции инвестиционных потоков между США и Китаем. Отмечено, что несмотря на попытки Китая диверсифицировать свои валютные сбережения, на текущий момент равнозначной альтернативы облигациям Казначейства США для того объема валютных резервов, которым обладает Китай, фактически нет (с. 101). В данном разделе охарактеризована также проявившаяся в последние годы тенденция превышения уровня роста объемов прямых иностранных инвестиций из Китая в США над аналогичным показателем из Соединенных Штатов в Китай, что находится в русле превращения Китая в нетто-экспортера инвестиций (с. 106).

В третьей главе «Основные направления развития двусторонних экономических отношений и их влияние на мировую экономику» рассмотрены различные аспекты сотрудничества и области столкновения интересов США и Китая, проанализированы модели развития взаимодействия двух стран.

В рамках энергетического аспекта сотрудничества автор диссертационного исследования отмечает, что, являясь крупнейшими мировыми потребителями энергоресурсов, США и Китай понимают важность сотрудничества по данному направлению для обеспечения энергетической безопасности и стабильности поставок. При этом сама структура и формат глобального рынка энергетического рынка в ближайшие десятилетия будет зависеть от того, как Соединенные Штаты и Китай планируют решать вопросы обеспечения своих экономик энергоресурсами.

Соискателем рассмотрены различные концепции и возможные модели развития двусторонних отношений между Соединенными Штатами и Китаем, в частности концепцию «гармоничного мира», во многом отвечающую

текущим среднесрочным интересам экономического развития Китая. При этом, как справедливо отмечает автор исследования, Китай планомерно наращивает свое экономическое влияние и геополитические позиции в традиционных регионах стратегических интересов США.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, определяется использованием в качестве теоретической основы научных трудов российских и зарубежных специалистов в области международных экономических отношений, торгово-экономического взаимодействия США и Китая; содержащихся в этих трудах концепций, гипотез и теорий; глубоким анализом и обобщением актуального статистического материала, статей из периодических изданий по теме исследования.

Все разделы диссертации взаимосвязаны. Аргументация и выводы автора не противоречат уже существующим научным результатам в рассматриваемой области, а дополняют и развивают их. Основные научные положения и выводы автора опубликованы в ведущих научных изданиях, в том числе входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научная новизна и практическая значимость исследования

Проведенное соискателем исследование позволило получить результаты, обладающие научной новизной, в частности, в диссертации выявлены факторы возникновения противоречий экономического сотрудничества двух стран, показаны направления возможных путей их преодоления; проанализированы возможные модели построения двусторонних отношений; определены позиции США и Китая по вопросам формирования интеграционных мега объединений. Автором введены в научный оборот новые разработки российских и зарубежных ученых по проблемам американо-китайских экономических отношений и на этой основе

сделаны выводы о перспективах их развития и влияния на мировую экономику.

Автором получены результаты, имеющие не только теоретическое, но и практическое значение, которые могут быть использованы при выработке предложений по совершенствованию внешнеэкономической политики России.

Результаты и материалы диссертации могут быть также использованы в учебных курсах широкого круга дисциплин по направлениям подготовки: мировая экономика, международные экономические отношения.

Недостатки, замечания по диссертации

Вместе с тем имеется ряд замечаний. Прежде всего, в работе следовало бы уделить больше внимания вопросу влияния валютного фактора на состояние двусторонних дисбалансов, дать более развернутое обоснование взаимосвязей и взаимозависимостей в данной сфере.

При рассмотрении вопросов взаимодействия двух стран в ВТО было бы логично подробнее показать взаимные противоречия и наиболее острые споры в рамках арбитражной системы Всемирной Торговой Организации, механизм их разрешения.

Было бы также интересно с теоретической точки зрения, и полезно с практической, провести более детальный анализ изменений в структуре китайских инвестиций в США, роли таких инвестиций в американской экономике. При этом работа несколько перегружена излишней описательностью в целом известных явлений, имеются также стилистические погрешности, неточности в формулировках.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Оценивая диссертацию в целом, следует отметить, что поставленные задачи выполнены. Несмотря на отмеченные недостатки и замечания, диссертация подготовлена на высоком научном уровне, обладает теоретической и практической значимостью. Автором продемонстрированы

глубокие знания предмета исследования, научный кругозор, умение формулировать выводы.

Автореферат полностью отражает содержание, выводы и результаты диссертационного исследования, которые изложены также в опубликованных автором работах.

По актуальности исследуемой проблематики, новизне полученных результатов и их практической значимости диссертация «Современное состояние и перспективы китайско-американских экономических отношений» удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013. № 842, а ее автор Шелига Мариан заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14. – Мировая экономика.

«07» марта 2016 г.

Официальный оппонент:

к.э.н., научный сотрудник
Центра социально-экономических
исследований и проектов
Института США и Канады РАН



Акसेнов Павел Андреевич

Институт США и Канады РАН

123995, г. Москва, Хлебный пер. 2/3

Тел: +7 (926) 153-19-26

pasha12098@mail.ru

Подпись Аксемова П.А.
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник отдела кадров
Института США и Канады РАН

